内容提要:目前我国保险市场上主要以"三轨制"方式进行展业,即保险公司正式员工;个人代理人、兼业 代理人共同展业。由于历史原因,这种展业方式各方都存在着不同的问题。对此,保监会已颁布一系列政 策法规,较为混乱的中介市场会逐步走向法制化轨道;保险公司应找准核心优势,尽量退出中介市场;中 介公司也要增强专业性和开拓性,提高自身服务质量。加强保险公司与中介机构之间的紧密合作,符合两 者的共同利益, 也是我国保险业发展的必然趋势。

近几年来,中国保险市场主体建设速度不断加快,通过保险代理、保险经纪等中介机构开展业务正成 为发展的热点。迄今为止,我国已开业和正在筹建的保险代理公司、保险经纪公司、保险公估公司已达到 数百家,截至 2003 年 5 月底,批准开业的中介机构已达 249 家。以保险公司、保险中介机构为主体框架的 直接保险市场已初步形成,因而在保险市场上存在着"三轨制"展业方式。"第一轨"是保险公司正式员工展 业,此类业务约给予5%左右的工资和费用(保险公司实际承担的营业费用和工资等展业成本远超过此数): "第二轨"是保险公司直接管理的个人代理人(营销员和保险员)展业,此类业务大约给付15%左右的收入 和费用: "第三轨"是接受兼业代理人、专业代理公司、经纪人公司业务,此类业务大约给付 20%-40%左右 的代理费用和佣金,有的甚至更高。由于给付费用标准悬殊且十分混乱,同时又往往无法正常列支,从而 造成了国有保险公司基层经理在思想认识、业务发展和管理上的许多困惑。因此,如何与保险中介机构互 惠互利,平等合作,联手双赢,是摆在保险公司基层经营单位经理面前的亟待解决的热点和难点问题。

一、中介机构在保险市场上的积极作用

中国保险业经过几十年的发展,尤其是改革开放以来的快速发展,已取得了长足的进步。但由于历史 的原因,中国的保险业与发达国家相比还是滞后的,无论是从市场发育程度、保险技术水平还是从民众的 保险意识看,都还处于发展的初级阶段,保险深度、密度,保费收入占居民储蓄余额比例等各项指标与国 际上差距甚大,同时保险的需求也在不断提高,因而保险市场有着很大的发展空间。国际经验证明,保险 越发展,代理、经纪等中介机构的地位和作用就越重要,并且具有不可替代和促进保险市场发展的双重作 用。加强与中介机构在互惠互利基础上的合作,共同开发保险资源,不仅是中国保险业发展的必然趋势, 也是加入 WTO 后应对竞争的重要举措。保险行业既是劳动密集型行业,也是资本密集型行业,还有技术 密集型行业的特征,这就要求在保险行业内部根据不同环节的不同特点,进行专业分工和市场细分。保险 公司与保险代理公司、经纪公司和公估公司等保险中介机构之间形成既紧密又相互独立、相互制约的关系, 对提高整个保险市场的专业化程度,提高对外服务水平,降低保险产品经营成本,提高保险行业整体效率、 竞争能力和社会对保险业的认知度等方面将起到积极的推动作用。一个完善的保险市场,仅靠保险公司的 力量是不够的,还需要中介机构的配合与支持,加上再保险公司的共同参与,大家拧成一股绳,形成合力, 共同开发保险资源,从而达到提升和巩固保险在国民经济体系中的地位和作用的目的。

二、中介机构的现状及存在的问题

(一) 个人代理人

保险公司直接管理的个人代理人在挖掘市场潜力,提高市场覆盖率,满足保险市场需求,特别是在分



散性业务方面起到了拾遗补缺的作用。但近年来,各保险公司及中介公司间利用高手续费、高待遇挖人已造成人员严重不稳定和大量流失,同时还存在支付代理费用标准混乱,业务范围和险种难以界定,福利及工作待遇与保险公司正式员工严重不平等,以及"一司两制"后的正式员工卖单给个人代理人等许多问题。

(二)兼业代理人

兼业代理过去存在的问题主要是政府机关以及握有一定行业垄断实权部门,依靠特权代理保险业务, 经过整顿规范这方面问题有所好转。但近几年来汽车销售商代理新车保险高额的手续费已成为兼业代理人 存在的最大问题。广州车险市场费率改革由于触动汽车销售商的利益遭遇了尴尬,原想把过去早已存在的 车险暗扣变为明扣,把过去代理商吃掉的高额手续费让利给车主的愿望未能实现。在各家保险公司的争抢 下,新车的代理费步步走高,保险人和被保险人的利益严重受损,直接影响保险公司的偿付能力。

(三)专业代理公司

专业代理公司既能有效防范分散的代理人引发的经营风险,又能降低保险代理监管的成本,是未来保险市场的发展方向。但部分保险代理公司急功近利,违规经营现象严重。一是缺乏诚信,谁家公司给的代理费用高就为谁家代理,并在保险公司之间打牌,哄抬手续费,"有奶便是娘"。二是采用商业贿赂手段,贿赂国有或集体所有制企事业单位保险资源的掌控人,争抢原有保险公司的业务。他们运用保险公司的无形资产和优质服务的品牌开展业务,同样是给保险公司的保单,经代理公司一转,代理公司得到了部分高额代理费,经办人得到了不合法的额外收入,滋生腐败,为权力寻租提供了方便。保险公司落得个直接业务流失、经营成本增加的双重冲击。三是钻"三轨制"展业给付标准差异悬殊的漏洞,一手买保险公司正式员工、个人代理人手中的保单,一手转卖给保险公司,个别代理公司甚至成为买单卖单的集散地,倒来倒去赚取差价,严重扰乱了保险市场的经营秩序,对保险从业人员的影响腐蚀较大。四是个别代理公司由于人员素质低,法制观念淡薄,保费不进账,直接扣除高额代理费用后给保险公司,却要求保险公司开全额发票给客户,私分保险费,有的代理公司直接截留和坐支客户的保费,吞没合理的退费,变相洗钱,假数据、假账本、假报表问题较为严重。五是个别保险公司特别是新开办的公司只顾业务发展,抢占市场份额,不顾业务管理和质量,将电脑直接搬到了代理公司,不核保就让代理公司代为直接出单。个别代理公司甚至出具阴阳保单和收据,潜在的隐患和风险很大。

(四) 经纪公司

保险经纪公司在促进保险销售特别是大项目、高风险、高技术保险上,维护被保险人的利益,对促进保险市场公平、公正有着不可替代的作用。而目前经纪公司业务部分来源于股东的支持,股东为了分红和降费将业务给保险经纪公司,而这一部分业务绝大部分是保险公司的原有业务,造成原有业务流失,保费骤减。特别是一些大型集团公司自己开办或控股的保险经纪或代理公司,垄断保险业务。按理说,经纪公司是为被保险人提供风险评估、保险咨询,从而设计最优化的投保方案,事实上由于保险经纪人的介入,费率下降40%—60%,还要根据我国国情由保险公司支付较高的佣金,基层保险公司深感痛楚,放弃业务,将会失去市场,难以完成公司下达的年年增长的保费计划,接受业务,又会导致保费减少、经营成本增加,且高额佣金财务上无科目正常列支的结果。个别保险经纪公司的业务员不是以做高风险、高技术的大项目为主,不在技术、服务上下功夫,而是重点争抢保险公司原有的业务,甚至做保险公司放弃的零星垃圾业务,败坏了经纪公司的形象和声誉。

三、对中介机构与保险公司共同发展的思考和建议

- (一)保监会正式颁布的《保险兼业代理管理暂行办法》、《保险代理机构管理规定》、《保险经纪公司管理规定》和《保险公估机构管理规定》,标志着我国保险中介市场的健康发展必需的法规体系初步形成,将对中介机构走法制化、市场化、规范化、职业化、国际化的道路起积极推动作用,相信通过法律法规的规范,保监会的监管,行业的自律以及中介机构自身的努力,目前较为混乱的中介市场会逐步走向法制化轨道。
- (二) 我国的保险公司特别是占市场份额较大的公司,有以直接销售为重点的部门设置和人员配备,还有直接管理的个人代理人,目前通过中介代理特别是专业代理公司、经纪公司代理的业务较少,同时目前保险中介的专业性不够强,消费者认知度不高,这是当前我国保险市场上的根本特征。理顺保险公司与保险中介之间的关系,达到双方协调发展的目标关键在于准确定位,专业化分工。首先,保险公司要找准核心优势,逐渐将部分产品的销售职能转移给专业的代理、经纪公司,将部分定损理赔职能转移给公估公司,集中精力做好产品开发、产品宣传、核保核赔、客户服务等方面工作,降低公司的经营成本,提升和增强公司的核心竞争能力。其次,中介公司要增强专业性和开拓性,要通过为保险公司提供高质量的新开拓业务,降低业务成本,促使保险公司减少或剥离直销人员,让出一部分业务空间供其发展。同时要为保险消费者提供到位的专业服务,而不能急功近利,以各种不正当的手段争抢保险公司原有的稳定业务,要逐步形成各有所长,优势互补的专业分工,共同开发尚处于初级阶段的保险资源,达到联手双赢,共同发展的目的。
- (三)既然一个完善的保险市场应该由原保险、再保险公司和中介机构共同组成,那么就应该给中介机构生存和获利空间,给保险公司一个合理合法的列支代理费用和佣金的正常科目来源,显然按财政部规定按保险费的 8%支付代理费用是不够的,国外及港澳保险代理费用及佣金是市场化运作的,一般达 10%—40%不等。代理费用及佣金标准问题,是保险市场上反映最强烈、漏洞最多、竞争最激烈的焦点问题,而现在一刀切的做法是造成"前门不开开后门,台上不够台下补",截留、坐支保费,违规退费、假赔案、现金返还等违法违规的根源之一。为了完成计划任务,稳定市场份额,基层公司经理只得被迫违规支付或变相支付高额的代理费用及佣金,因而他们承担了巨大的责任风险。为此,保险公司和中介公司都呼吁和建议保监会与财政部商定,制定一个符合我国保险市场实际状况的、过渡性的代理费用和佣金的相关政策和列支科目,开前门堵后门。要坚持对保险公司和中介机构实行收支两条线,不允许中介机构坐支、截留保费作为代理费用和佣金,也不允许保险公司用假赔款和各种不正当退费暗中支付高额的代理费用和佣金,收支只能以支票转账的形式,不能直接支付现金,通过监管部门和财政、税务、审计等综合部门的严厉查处,杜绝或减少在支付代理费用和佣金上的违规做法和恶性竞争。
- (四)"三轨制"展业且给付的标准悬殊是我国保险业转型时期特有的现象和存在的问题,彻底解决的办法是逐步规范朝一轨制过渡,即把现在庞大的正式展业人员和直接管理的个人代理人逐步向专业代理公司转移,把查勘定损人员逐步向公估公司转移,保险公司只保留高效精干的管理人员从事产品开发和核保核赔,但这一过程不可能一蹴而就,必须循序渐进,遵循市场化运作的规律,才能水到渠成。目前过渡的办法是在保险公司内部加强对员工的爱岗敬业和职业道德教育,特别是要教育员工,公司现有的客户和保险资源是公司品牌服务铸就的无形资产,不是个人的私有财产,更不是个别员工要挟公司的资本。要提高人员素质,通过改革和诚实劳动提高收入待遇,同时要用制度和管理约束个别员工的违规行为,让他们感到违规行为的代价远远大于非法收入。对极个别情节严重、给公司造成较大损害的员工除给予开除外,还要通报行业协会,逐出保险市场。同时中介公司也要诚实守信、合法合规地拓展新型业务,不要买单卖单,赚取差价,要通过优质服务和诚实劳动,使业务获得长足的发展并获得合理的收入。

加强保险公司与中介机构之间的紧密合作,符合两者的共同利益,也是我国保险业发展的必然趋势。 只要双方遵守诚信原则,真诚合作,优势互补,携手共进,就能互惠双赢,形成合力,共同打造健康规范的保险市场。